



Ing. Martin Janeček
generální ředitel
Generálního finančního ředitelství

V Praze dne 7. března 2016

Otevřený dopis prezidentu Hospodářské komory České republiky Vladimíru Dlouhému

Vážený pane prezidente,

velice si vážím dobrých a korektních vztahů mezi Finanční správou a Hospodářskou komorou, díky kterým Finanční správa získává cenné postřehy a zpětnou vazbu od podnikatelské veřejnosti směrem ke své činnosti, které nám usnadňují komunikaci s byznysem a ve svém důsledku významně napomáhají k vzájemnému porozumění. Osobně mám velkou radost z každé využití příležitosti k naší vzájemné spolupráci a jsem rád, že jich stále přibývá. Oceňuji jak Vaši podporu, například v případě elektronické evidence tržeb, tak Vaše kritické poznatky a připomínky, neboť jsou zpravidla věcné a konstruktivní.

Mezi takové však bohužel nemohu zařadit Váš text s názvem „Odmítám, aby se podnikatelé stali lovnou zvěří byrokratické zvěře“, který jste zveřejnil na svém blogu 23. února 2016. Ujišťuji Vás, že podnikatelé v očích mých, ani nikoho z mých kolegů, rozhodně nejsou ani lovnou zvěří, ani zločinci.

Uvědomuji si samozřejmě, že nové přísnější podmínky k registraci platby DPH, které ve svém blogu patrně kritizujete, jsou pro podnikatele administrativně náročnější. Rozhodně ale nejsou zbytečné. Ostatně vycházejí ze zkušeností a pokynů Evropské komise a mají jediný cíl: zamezit podvodům s DPH a tím naopak ochránit před zbytečnými komplikacemi všechny poctivé podnikatele, pro které obchodování s těmito problematickými subjekty představuje značné riziko.

Přístup Finanční správy k registraci platby DPH dlouho patřil v rámci EU k těm velmi benevolentním. To bohužel usnadňovalo život i stále se množícím podvodníkům, jejichž jediným podnikatelským záměrem je loupení práce i daní jejich poctivých kolegů. Nejen z Prahy se proto stal daňový ráj, který nebylo možné kontrolovat, čehož začali využívat podvodníci specializující se na DPH. Taková situace by se stala neudržitelná pro každý funkční stát, který ctí povinnost vracet lidem za jejich daně maximální množství veřejných služeb, s čímž jistě i Vy jako bývalý ministr a kandidát na prezidenta souhlasíte.



Finanční správa je zodpovědná za řádný výběr daní. Jsme povinni eliminovat riziko toho, že se do systému DPH dostanou podvodníci, kteří na něm parazitují a ohrožují plátce, kteří už v systému jsou. Ti si přece zaslouží podnikat v bezpečném prostředí ostatních poctivých plátců DPH a ne žít v obavách, zda je jejich obchodní partner nezatáhne do daňového podvodu a třeba i do podezření na jeho vědomé účasti. Aby pak sami mohli mít problém.

Nemohu souhlasit s tím, že Finanční správa není schopna účinně zakročit proti jednotlivcům porušujícím zákon, a že tedy zahájila boj proti všem podnikatelům v zemi. Pominu-li fiskálně pozitivní výsledky řady případů složitého prověřování karuselových podvodů, je právě individuální prověřování, zda subjekt splňuje podmínky registrace k DPH, tím konkrétním postupem vedeným u jednotlivců, po kterém voláte, ale zároveň ho odsuzujete.

Že se skutečně nejedná o boj proti všem podnikatelům v zemi, jak uvádíte, dokreslují naše statistiky. Zamítnutých žádostí o dobrovolnou registraci máme u nás v současné době zhruba 8 procent. Průměrná doba registrace je 13 dní. Mnoho evropských států provádí mnohem důkladnější kontroly žadatelů, které trvají i 30 dní. Na Slovensku musí podnikatel dokonce složit vratnou kauci a teprve poté ho zaregistrují. I z tohoto pohledu mezinárodního srovnání jsem přesvědčen, že podnikatelé naši snahu časem ocení a budou toto přísnější prověřování při registraci vnímat pozitivně jako prostředek ochrany systému DPH a tedy i jich samotných.

Vážený pane prezidente,

děkuji Vám za nabídku Hospodářské komory nadále Finanční správě poskytovat podporu či spolupráci při tvorbě vlídnějšího berního prostředí pro české podnikatele. Doufám, že budeme mít brzy příležitost toto téma konstruktivně prodiskutovat, protože „vytváření vlídnějšího berního prostředí pro české podnikatele“ je náš společný zájem. Já ještě dodám - pro poctivé české podnikatele. Těm nepoctivým se totiž snažíme berní prostředí „znevlídnit“.

S pozdravem

Martin Janeček

*Vážený pan
Ing. Vladimír Dlouhý, CSc.
Prezident Hospodářské komory České republiky*